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 ٌرمز لمقدار التغٌر برمز 
 

 س: فً التغٌر مقدار : أولا

 سمقدار التغٌر فً س : 
 1س – 2س = س 
  -----------------------------------------     
 إلى  4= 1: إذا تغٌرت س من س1مثال  
 س، فجد  9=2س  
 5=4–9= 1س – 2س = س 
 ----------------------------------------- 
  2جد قٌمة س 1=1وس 4س = : إذا كان 2مثال 
1س – 2س = س 
 1 –2= س4
 2= س5

----------------------------------------- 

 ص: فً التغٌر مقدار : ثانٌا

 صمقدار التغٌر فً ص : 
 1ص – 2ص = ص 
 ص= ق)س( 

 (1ق)س –( 2ص= ق)س إذن 

  ---------------------------------------- 
 إلى  4= 1: إذا تغٌرت ص من ص3مثال  
 ص، فجد  9=2ص  
 5=4–9= 1ص – 2ص = ص 

------------------------------------------ 
جد مقدار  2س+3: لٌكن ص= ق)س(= 4مثال

 التغٌر فً ص إذا تغٌرت س من      
 5=2إلى س 3= 1س  
    (1ق)س –( 2ص= ق)س 

 (3ق) –( 5= ق)           
           ( =3×5+2 )– (3×3+2) 
            =11 – 11  =6 

 

 التغٌر: معدل : ثالثا  

1التغٌر معدل 2

1 2

( s)r ( s)r w

s s s

 
 

 
 

 

 معدلجد  2س+2: لٌكن ص= ق)س(= 5مثال
 التغٌر إذا تغٌرت س من      

 1=2إلى س 2= 1س  

1التغٌر  معدل 2

1 2

( s)r ( s)r

s s





 

   

(2)r (7)r

2 7

2 2 2 2 7 2

5

10 6 16
2

5 5






    



  

 

---------------------------------------- 
 : لٌكن 6مثال

,         

,   2
s 0 s3

(s)r
s s s2




 
 

 التغٌر إذا تغٌرت س من       معدلجد 
 4=2إلى س 2= 1س  
 

1التغٌر  معدل 2

1 2

( s)r ( s)r

s s





 

   2

(1)r (3)r

1 3

1 3 3 3 2

2

12 3 15
6

2 2






   



  
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: إذا كان 1س 6 s2 s r   فجد معدل

التغٌر فً الاقتران على الفترة  ،41 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

----------------------------------------- 

: إذا كان 2س 
1

1 s s r
2

  
  
فجد معدل  

التغٌر فً الاقتران على الفترة  ،53 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

التغٌر فً الاقتران ق على  معدل:إذا كان 1مثال
الفترة  ،31  تغٌر الاقتران  معدل، فجد 6ٌساوي

 هـ حٌث 
 س على الفترة نفسها2هـ)س(=ق)س(+

 

التغٌر ق معدل  
(1)r (3)r

6
1 3


 


 

التغٌر هـ معدل  
(1)i (3)i

1 3





 

   1 2 (1)r 3 2 (3)r

1 3

2 (1)r 6 (3)r

2

4 (1)r (3)r 4 (1)r (3)r

2 2 2

8 2 6

    




  


  
  

 

 

---------------------------------------- 

 الهندسً(: )التفسٌر القاطع مٌل : رابعا  

1التغٌر معدلمٌل القاطع =  2

1 2

( s)r ( s)r

s s






 

   

مٌل القاطع
w

s





 

:جد مٌل القاطع الواصل بٌن النقطتٌن 8مثال
(6،1( ،)2،2 ) 

 مٌل القاطع 
w

s





 

              
4 2 6

4
1 0 1


  


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 : جد مٌل القاطع الواصل بٌن   9مثال  
(( لمنحنى 2، ق)2((، )3، ق)3النقطتٌن )  

 س2- 2الاقتران ق حٌث ق)س(= س

1مٌل القاطع  2

1 2

( s)r ( s)r

s s





  

   
   2 2

(2)r (3)r

2 3

2 2 2 3 2 3

2 3

7 8 15
7

1 1






    





  

 

----------------------------------------- 
 ملاحظة:

 iمٌل القاطع = معدل التغٌر = 
----------------------------------------- 

 : إذا كان القاطع المار بالنقطتٌن3س
ٌصنع زاوٌة قٌاسها (( 2، ق)2((، )3، ق)3) 

مع محور السٌنات الموجب، فجد معدل التغٌر  135
ق فً الفترة  ،32  

 
 
 
 
 
 

---------------------------------------- 

 الفٌزٌائً(: )التفسٌر السرعة : خامسا  

1 2

1 2

( k)t ( k)t g
u

k k k

 
 

 
 

 ع:السرعة
 ن: الزمن

 ل=ف)ن(: المسافة
 
 

: ٌتحرك جسٌم على خط مستقٌم وفق 12مثال
حٌث ن بالثوانً ف)ن(  5العلاقة ل= ف)ن(=ن+

السرعة ثم جد  ، هل الجسٌم متحرك أم ثابتبالأمتار
ة للجسٌم فً الفترة الزمنٌة معدلال ،21 

 الحل:
 2،ن= 1أولا: الفرق بٌن المسافة بٌن ن=

 1=  6 – 1( = 1ف) –( 2ف)
 1=  1 – 8( = 2ف) –( 3ف)

 إذا السرعة ثابتة لان المسافة المقطوعة بٌن نفسها
 :ثانٌا  

   

   

1 2

1 2

( k)t ( k)t g
u

k k k

(1)t (2)t

1 2

5 1 5 2

1 2

1 6 7
1

1 1

 
 

 






  





  
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+س ،إذا تغٌرت 2س3: لٌكن ص= ق)س(= 1س
 4=2إلى س 2= 1س من س
 فجد : 

 مقدار التغٌر فً س -1
 مقدار التغٌر فً ص -2
 التغٌر فً ص معدل -3

----------------------------------------- 
التغٌر فً الاقتران ق على  معدل: إذا كان 2س

الفترة  ،42  تغٌر الاقتران  معدل، فجد 12ٌساوي

 هـ حٌث 
 على الفترة نفسها 2س2هـ)س(=ق)س(+

------------------------------------------- 
 : جد مٌل القاطع الواصل بٌن   3س
(( لمنحنى 1، ق)1((، )4، ق)4النقطتٌن )  

 5س+2-الاقتران ق حٌث ق)س(= 
-------------------------------------------- 

 : : ٌتحرك جسٌم على خط مستقٌم وفق   4س
 ن حٌث ن 3-2العلاقة ل= ف)ن(=ن  
 بالثوانً ف)ن( بالأمتار احسب     
ة للجسٌم فً الفترة الزمنٌة توسطمال السرعةأ( 

 ،52 

ب( السرعة المتوسطة للجسٌم إذا تغٌرت ن من 
 ن بدلالة ن. ∆صفر إلى 

-------------------------------------------- 
 4ٌساوي  1 –+س 2س2إذا كان ق)س(=  :5س

فجد قٌمة  1+1إلى س 1عندما تتغٌر س من س
 ؟1س

----------------------------------------- 
،فجد معدل التغٌر 2 – 2: إذا كان ق)س(= س6س

+ هـ  3إلى  3فً الاقتران ق عندما تتغٌر س من 
 بدلالة هـ.

---------------------------------------- 
 : : لٌكن معدل التغٌر للاقتران1س
،إذا تغٌرت س 3ٌساوي 4س +3 -2ق)س(= أ س 

 3=2إلى س 1= 1من س
----------------------------------------- 

 

:تحرك جسٌم فً المستوى البانً على منحنى 8س
. 3الاقتران ق من النقطة أ)س ، ص( إلى النقطة )

فجد  2.8ص=∆،  2.1س=∆( ، إذا كانت 5، 
 إحداثًٌ النقطة أ.

----------------------------------------- 
: صحٌفة معدنٌة مربعة الشكل تتمدد بالحرارة 9س

 5ضلعها من محافظة على شكلها، إذا زاد طول 
 سم، فجد مقدار التغٌر فً مساحتها؟ 6سم إلى 

----------------------------------------- 
: كرة مصنوعة من الثلج تنصهر بالحرارة 12س

 3محافظة على شكلها، إذا تقلص نصف قطرها من 
 سم، فجد مقدار التغٌر فً حجمها؟ 2سم إلى 

----------------------------------------- 
: إذا كان معدل التغٌر فً الاقتران ق على 11س

الفترة  ،42  وكان  3ٌساوي 

، فجد معدل التغٌر فً 2( = 4( + ق)2ق)
)س( على الفترة 2الاقتران هـ)س(= ق ،42 

----------------------------------------- 
إذا كان  : 12س

   
    
  

2 s 0 3 s2
s r

s 2 1 s

 


 
 

فجد معدل التغٌر فً الاقتران ق على الفترة  ،50
-----------------------------------------  

ٌمثل الشكل الاتً منحنى الاقتران ق على  :13س

الفترة  ،51 جد مٌل العمود على القاطع  ،fH 
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، 1القاطع المار بالنقطتٌن ) (2214)وزارة ش 

( ٌصنع زاوٌة قٌاسها 2،4((، )1ق)
3

4
مع  

 (1محور السٌنات الموجب، فجد ق)

----------------------------------------------- 
 ( إذا كان2214)وزارة ص 

وكان مقدار التغٌر فً ، 1-+س(2ق)س(= )س 

ٌساوي  2إلى س 1الاقتران ق عندما تتغٌر س من 

(
1

3
2<2حٌث س 2(، فجد قٌمة س 

----------------------------------------------- 

 (2215)وزارة ش 

----------------------------------------------- 

( إذا كان معدل التغٌر فً 2216)وزارة ش

الاقتران ق على الفترة  ،52  وكان  1ٌساوي

معدل التغٌر فً الاقتران ق على الفترة  ،95 

، فجد معدل التغٌر فً الاقتران ق)س( 14ٌساوي 

على الفترة  ،92 

---------------------------------------------- 

 (2211:)وزارة ش 16س
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المشتقة الأولى 

1

1

s s s1

( s)r (s)r w

s s s 

 
 

 
 

المشتقة الأولى = 
i

(s)r (s i)r

i

 
 

(s)ٌرمز للمشتقة الأولى برمز   r=

1

w]
s]s s  

 ----------------------------------------- 
(2) فجد  2: لٌكن ق)س(= س1مثال  r باستخدام

 التعرٌف

 

i

i

2 2

i

(s)r (s i)r
(s) r

i

(2)r (2 i)r

i

(2) (2 i)

i

4

 


 


 


4

 
 

2

i

i

i4 i

i

4 i i
4 i

 



 

i i

4





 

----------------------------------------- 

(1)فجد  s: لٌكن ق)س(= 1س r باستخدام

 التعرٌف
  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

---------------------------------------- 
2: لٌكن ق)س(=  2س s (1)فجد r باستخدام

 التعرٌف
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: إذا كان 2مثال
4

(s)r
s
  فجد(s) r

 باستخدام التعرٌف

 

 

i

i

i

i

(s)r (s i)r
(s) r

i
4 4

s i s
i

4 4

s i s
i

i s 4 s4

s i s

i
i

 



 


 

 




 

4

s i s i



  

 

i i

2
i

i4 s4 s4

s i s i
4 4

s s i s

 
 


 
 


 

 ---------------------------------------- 

1: 3س s4 (s)r   (2)جدr 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 4س + 3 -2: لٌكن ق)س(= س3مثال

 r(3)جد 

i

(3)r (3 i)r
(3)r

i

 


2

i

4 4 (3 i)3 (3 i)

i

    


 

كما تلاحظ انه من الصعوبة حل المعادلة  هكذا 
 لذلك سنأخذ الحل الثانً وهو

 

2

1 2

s1 2

s
2

s

( s)r ( s)r
(3) r

s s
(3)r (s)r

3 s
4 4 s3 s

3 s
3 s










  




 s

3 s s

s

s
3

1



 

 

 ----------------------------------------- 
5: لٌكن 4مثال  (3) r فجد ،

i

(3)r (i4 3)r

i5

 
   

هـ ومنها هـ = 4نفرض ل = 
g

4
 ومنها  

g

g

(3)r (g 3)r
g

5
4

(3)r (g 3)r 4

g 5
4 4

4 5 (s) r
5 5

 




 


   
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6: : لٌكن 4س  (0) r  فجد ،

i

(i4)r (0)r

i2


   

 
 
 
 
 
 
 
 

----------------------------------------- 

 
----------------------------------------- 

r2(s):إذا كان 5مثال s   فجد(s) r  عند

 كل من القٌم الاتٌة:
 2س=              3س=        1س=     

 الحل:

     

  

2 s s 2
(s)r

2 s 2 s

 


  

 

s

s

(1)r (s)r
(1) r

1 s
1 s 2

1
1 s





 

  


 

s

s

(3)r (s)r
(3) r

3 s
1 2 s

1
3 s





 

 


 

s

s

(2)r (s)r
(2) r

2 s
0 s 2

1
2 s











 

  


 

s

s

(2)r (s)r
(2) r

2 s
0 2 s

1
2 s











 

 


 

(2) r (2) r 
  إذن غٌر موجودة 

----------------------------------------- 

: إذا كان 5س
     

  2

1 s 1 s2
(s)r

1 s s

 


 
 

 1فابحث فً قابلٌة الاشتقاق للاقتران ق عند س =
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

---------------------------------------- 

 
---------------------------------------- 
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: إذا كان 6س

       

  

3

2

2 s 0 1 s
(s)r

5 s 2 s s

   


   
  

(1)     فاحسب   r (0) r (2) r (5) r (4) r     

 إن وجدت
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 باستخداملابد من سؤال فً الوزارة 
 تعرٌف المشتقة

 :6مثال
أثبت أن تغٌر مساحة الدائرة بالنسبة إلى طول 

 قطرها عند أي قٌمة ٌساوي محٌط الدائرةنصف 
 البرهان:
 حٌث س نصف القطر 2s م)س(=

 

   

2 2

s u

s u
ls

s u

s u s u

 




s u

 

s u

s ls 

 

--------------------------------------- 
 :1س

أثبت أن تغٌر حجم الكرة بالنسبة إلى طول نصف 
 قطرها عند أي قٌمة ٌساوي مساحة الكرة

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-------------------------------------- 
: صفٌحة معدنٌة مربعة الشكل تتمدد بانتظام 1مثال

جد معدل التغٌر فً مساحة هذه الصفٌحة بالنسبة 
 سم 22إلى طولها عندما ٌكون طولها ٌساوي 

 الحل:
 حٌث س طول الصفٌحة 2ق)س( = س

(s)نشتق نحصل على  r  =2س 

(20)ا ومنه r  =42 2سم 
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 r(2)جد  2+س2س3: لٌكن ق)س(= 1س

 باستخدام التعرٌف
---------------------------------------- 

4: 2س s5 w  

جد   
w]
s] باستخدام التعرٌف 

---------------------------------------- 

: إذا كان 3س
22
s (s)r

1 s


 


  

(s)فجد  rباستخدام التعرٌف 

------------------------------------------- 
 : إذا كان4س

 
     

  

21 s 0 s s
(s)r

5 s 1 s

   


   
 

(5)فجد   r (1) r (0) r   التعرٌفباستخدام 

------------------------------------------- 
  : أثبت أن5س

أ(

 i

(i s)r (i s)r
(s) r2

i

  
  

ب(

 
s u

(u)rs (s)r
(s) rs (s)r

s u


  



 

 ج(

s u

(s)rs3 (u)ru3
(s) rs3 (s)r3

s u


  



------------------------------------------- 
6: إذا كان 6س (4) rفجد ، 

s

(i5 4)r (i2 4)r

i

  
 

------------------------------------------- 
g(H(s): إذا كان 1س s) (s)r   )حٌث ل)س

اقتران متصل عند س=أ، فبٌن باستخدام تعرٌف 
g(H)المشتقة أن  (H) r .حٌث أ ثابت 

 

مخروط من الثلج ارتفاعه ثالثة أمثال نصف :8س
قاعدته، أخذ المخروط بالذوبان بحٌث ٌحافظ قطر 

على شكله، جد معدل تغٌر حجم المخروط بالنسبة 
 سم 12إلى ارتفاعه عندما ٌكون نصف قطره 

 الحل:

س: ارتفاع المخروط ومنها نصف القطر 
s

3
 

حجم المخروط =    
2

2

3

s 1 1
s u

3 3 3

s (s)p
27





 

عندما ٌكون نصف القطر 
s

3
 32منها س=12=  

نشتق 
3s (s)p

27
  = 32عند س 

  
22 s (30) p30

9 9
    

 ------------------------------------------- 
:أنبوب من المعدن أسطوانً الشكل ٌزٌد 9س

ارتفاعه عن طول نصف قطر قاعدته بمقدار 

بالحرارة فبدأ بالتمدد وحدتٌن، سخن الأنبوب 

محافظا  على شكله، جد معدل تغٌر مساحته الجانبٌة 

بالنسبة إلى طول نصف قطره، عندما ٌكون طول 

 سم6نصف قطره 

------------------------------------------- 
: إذا كان معدل التغٌر للاقتران ق عندما 12س

 تتغٌر س من س إلى س+هـ ٌساوي 

حٌث هـ عدد ٌقترب من   ( 2س هـ3 -هـ 2س6) 
2)الصفر، فجد  ) r 

------------------------------------------- 
:مكعب معدنً ٌتمدد بانتظام محافظا  على 12س

شكله، جد معدل تغٌر حجم المكعب بالنسبة إلى 

 طول ضلعه، عندما ٌكون طول ضلعه وحدتً طول
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 لٌكن :1مثال

     

  

20 s 3 s2 s
(s)r

0 s H s2

  


  

 

 فجد قٌمة الثابت أ 2قابلا  للاشتقاق عند س =  
 الحل:

بما أن ق قابل للاشتقاق إذن ق متصل أي النهاٌة 
 موجودة

2

s s

3 s2 s H s2

3 4 4 H 4
7 H

 

   

   


 

----------------------------------------------- 
r2(s)إذا كان :2مثال s   ، 

  2( ابحث فً اتصال ق)س( عند س=1
 2( ابحث فً قابلٌة ق للاشتقاق عند س=2

 الحل:

     

  

2 s s 2
(s)r

2 s 2 s

 


  

 

1 )
s

0 2 s


  

s

0 s 2


  

إذن 
s

0 (s)r 

 2= 2 – 2=  2 –(= س 2ق)
 2إذن ق متصل عند س = 

 

2) 
s

s

(2)r (s)r
(2) r

2 s
0 s 2

1
2 s











 

  


 

s

s

(2)r (s)r
(2) r

2 s
0 2 s

1
2 s











 

 


 

(2) r (2) r 
   

(2)إذن  r غٌر موجودة 

 

 

 : لٌكن 3مثال
s

1 (s)r
2

  
  

 

 1( ابحث فً قابلٌة ق للاشتقاق عند س=1
 2( ابحث فً قابلٌة ق للاشتقاق عند س=2

 الحل:

 1( عند س= 1
1 1

11 (1)r
2 2
       
      

 

 1إذا ق متصل عند س=
0 (1) r 

 2( عند س= 2 
2

1 (2)r0
2

  
  

 

بما أن جواب أكبر عدد صحٌح هو عدد صحٌح 
 2إذن غٌر متصل عند س=

 بما أن ق غٌر متصل  فهو غٌر قابل للاشتقاق
----------------------------------------------- 

 : إذ كان 1س

      

  2

2 s 0 1 s
(s)r

5 s 2 1 s

  


   

 

 4فابحث عن قابلٌة الاقتران ق للاشتقاق عند س=
 2وعند س=

 
 
 
 
 
 

 إذ كان:4مثال
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6
2 s 1 4

s (s)r

5 s 2 1 s3

  


   

 

(s)فجد  r على مجاله 

 الحل:
، 1( ق اقتران غٌر قابل للاشتقاق عند س=1

 فترةلانهما طرفا  5س=
 2(ابحث فً اتصال الاقتران ق عند س=2

s

7 1 s3


  

s

6
1 4

s 

   

إذن 
s s

(s)r (s)r
 

 

 
s

(s)r غٌر موجودة 

 إذن ق غٌر متصل وعلٌها

(2) r غٌر موجودة 

 متصل على الفترة 2> س > 1(3
 متصل لأنه كثٌر حدود 5س >  >2( 4

3 (s) r 

      

   

    

2

6
2 s 1

s (s) r523 s l y

5 s 2 3

 






 

----------------------------------------------- 
: إذ كان2س  (s)rs s  

 1.5، س=ابحث فً اتصال ق)س( عند س=صفر
 
 
 
 
 
 
 
 : إذ كان3س

         

  

2 s 1 s
(s)r

4 s 2 s

 


   

 

(s)فجد  r على مجاله 
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: إذ كان1س  (s)rs3 2  

 س=صفرابحث فً قابلٌة ق للاشتقاق عند 
----------------------------------------------- 

: إذ كان2س
s 2

(s)r
1 s





 

 1س=ابحث فً قابلٌة ق للاشتقاق عند 
----------------------------------------------- 

 إذ كان :3س

         

  

6
s 1

s (s)r

s 1 4 s2

 


 

 

 1- ، س=1س=ابحث فً قابلٌة ق للاشتقاق عند 
----------------------------------------------- 

: إذ كان4س

s
s

5 (s)r
1 s

 
  




 

 2-، س= 5س=ابحث فً قابلٌة ق للاشتقاق عند 
----------------------------------------------- 

 :إذ كان5س

          

  

       

6
0 s 4

s
4 s 0 s 5 (s)r

1
4 s

s 5





   



 

 

(s)فجد  r على مجاله 

----------------------------------------------- 
 :لٌكن6س

     

  

21 s 25 sH s

(s)r1
1 s1 s

2

   



 


 

 فجد قٌمة الثابت أ 1قابلا  للاشتقاق عند س =  
 
 
 
 
 

 
s: إذ كان2211ش (s)r3 s  

، باستخدام 3ابحث فً قابلٌة ق للاشتقاق عند س=
 تعرف المشتقة.

----------------------------------------------- 
: إذ كان2216ش

  s s (s)r2 s40   

، باستخدام 2للاشتقاق عند س=ابحث فً قابلٌة ق 
 تعرف المشتقة.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

-16- 
 

 معلومات هامة للاشتقاق
 1=  2*    س 

  1س1*    س =   
 ----------------------------------------- 
 (: 1قاعدة)  
( إذا كان ق)س(= جـ ، حٌث جـ عدد ثابت،  1 

 = صفر.r(s)فإن 

 ، فإن  ن( إذا كان ق)س(= س2  

 (s)r 1 –ن = ن س  

----------------------------------------- 

 = صفرr(s) فإن  1: لٌكن ق)س(= 1مثال

(2)r 

------------------------------------------ 

 4سr=5(s)فإن 5س: لٌكن ق)س(= 2مثال

(2)r= 

------------------------------------------ 

 فإن s: لٌكن ق)س(= 3مثال

ق)س(=  

1

2s  فإن

1

2
1

s (s)r
2



 

                   1

2

1 1 1

s 2 2
s

  

 
-----------------------------------------------

i(s)نتٌجة : إذا  (s)r 

(s)i
(s)r

(s)i 2
 

------------------------------------------ 
 
 

: إذا كان 4مثال
34s (s)r فإن 

ق)س(=  

4

3s  فإن

1

3
4

s (s)r
3
 

                               
3 4

s
3
 

(8)r 

: 5مثال 
1

(s)r
s
  (1)جدr 

 1-ق)س(= س            

(s)r= -1 2-س 

(s)r =
2

1

s


........(3)r 

---------------------------------------- 

: لٌكن ص = 6مثال
2

1

s
فجد  

w]
s] 

 2-س1ص = 

w]
s] =-2 3-س  

        =
3

2

s


 

---------------------------------------- 

 فً كل مما ٌأتً: r(s): جد 1س

ق)س(=( 1
5

17.........(s)r= 

ق)س(= (2
3s4.........(s)r= 

ق)س(= (3
s

.........(s)r= 

ق)س(= (4
s

.........(s)r= 
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ق)س( وكان ق)س( قابلا   8:إذا كان ل)س(=2س

3للاشتقاق،  (5)r (5)، فجد g 

 
 
 

----------------------------------------- 
 (:2قاعدة)

إذا كان م)س( قابلا للاشتقاق ، جـ عدد ثابت وكان 
 ق)س( = جـ م)س( فإن 

(s)l[ (s)r 

---------------------------------------- 
 س 9: لٌكن ق)س(= 1مثال

 r=9(s)فإن 

---------------------------------------- 

 4س r=42(s)فإن 5س 8: لٌكن ق)س(=1مثال

---------------------------------------- 

 فإن 5s: لٌكن ق)س(= 8مثال

5ق)س(=  

1

2s  فإن

1

2
5

s (s)r
2



 

                   1

2

5 1 5

s 2 2
s

  

---------------------------------------- 

: إذا كان 9مثال
34s 7 (s)r فإن 

ق)س(=  

4

3s  فإن

1

3
28

s (s)r
3

 

                               
3 28

s
3

 

 ----------------------------------------- 

: 12مثال   
6

(s)r
s
  جد(s)r 

 1-س 6ق)س(=            

(s)r =-6 2-س 

(s)r =
2

6

s

 

: لٌكن ص = 11مثال
2

3

s
فجد  

w]
s] 

 2-س 3ص = 

w]
s] =3×-2 3-س   

        =
3

6

s


 

------------------------------------------ 

لٌكن ص = :3س
5s
s3s

2
 
  
  

فجد 
w]
s]=5عند س 

 
 
 
 
 
 
 
 

------------------------------------------ 
 (:3قاعدة )

 إذا كان م)س( ، ق)س( قابلا للاشتقاق 
 وكان
 م)س( ق)س( = هـ)س(      

l(s)فإن  (s)i (s)r 

------------------------------------------ 

  r(2)س جد 5+2س3: لٌكن ق)س(= 12مثال

(s)r=6 + 5س 
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(2)r =11 

: 13مثال
32

s3 s2 (s)r
s

    فجد

(s)r 

2

3 2
s6 (s)r

s3 2 s


   

--------------------------------------- 
 

      
--------------------------------------- 

      

 لكل مما ٌلً: r(s): جد 1س

 3س 6ص=  -1

ص= -2
5

7

s
 

3ص= -3 s2 

ص= -4

21 s

5

 

-------------------------------------- 
[w: جد 2س

s] ٌلً: الكل مم 

  1عند س=  3س5س + 2ص=  -1

ص=  -2
2

s8
s
 = 2عند س 

ص=  -3
s

s
3
  
  

 2- عند س =   

ص=  -4  s3s02 s      

 1-عند س = 

 
 
 
 
 
 

 
 
ل)س(،هـ )س( قابلٌن للاشتقاق، إذا كان  :3س

4وكان (2)g ،5 (2)i   (2)جدr  ًف

 كل مما ٌأتً:

i2(s) (أ  (s)g5 (s)r  

i3(s) (ب  (s)g (s)r  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 لا ٌوجد فرق بٌن 

 و  

عندما ٌضع السؤال ق)س( 

  نستخدم 

عندما ٌضع السؤال ص نستخدم 
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 (:إذا كان 1قاعدة)

(s)r (s)i (s)l  فإن 

(s) l مشتقة الأول× الثاني + الثاني مشتقة × الأول 

(s)i (s)r (s)r  (s)i (s)l  

------------------------------------------ 

s: لٌكن ق)س(= 1مثال s  فإن  

(s)r مشتقة الأول× مشتقة الثاني + الثاني × الأول  

 (s)r =
1

1 s s
s 2

   

         =
s

s
s 2

 

------------------------------------------ 
 ( فإن2س+5) 2: لٌكن ق)س(= س2مثال

 

2s2 (2 s5) 5 s (s)r    

2 2

2

s4 s10 s5

s4 s15

  

 

 

------------------------------------------ 
 (: إذا كان 2قاعدة)

(s)r
(s)l

(s)i
  فإن 

(s) l مشتقة المقام× البسط  -مشتقة البسط × المقام 

 2المقام                                      

(s)i (s)r (s)r 

2

(s)i
(s)l

(s) i


 

----------------------------------------------- 

: إذا كان3مثال
s

(s)r
s

    فإن 

 

(s)r  مشتقة المقام× البسط  -مشتقة البسط × المقام 

          2المقام                                      

 
2

1
s (1)s

s 2 (s)r
s

 



s
s

s 2

s





 

---------------------------------------- 

: 4مثال

3

2

2 s2
w

s5


  جد

w]
s]  = 2عند س 

 

3 2 2

w]
s]2 2

4 4

4

4

4

s10 (2 s2) s6 s5

s5

s20 s20 s30

s25

s20 s10

s25

   


 





 2الآن نعوض س=
4

w]
s]4

2 20 2 10

2 25

1 40 160

2 400

  







 

---------------------------------------- 

: لٌكن 5مثال  
5

2 s3
 فجد 

(s)r =
 2

3 5 (0) (2 s3)

2 s3

   


 

        =
 2

15

2 s3




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ليكن  نتيجة:
[

w
(s)l

    جـ عدد ثابت : 

=r(s)فإن 
(s) l

2

[

(s) l

 
 

---------------------------------------- 

: ق)س(= 8مثال
5

4

s
 فإن 

 
 

4 4

26 10 5

s s
(s)r

s s s

  
   

---------------------------------------- 

: إذا كان 9مثال
2s w1 s   

[wفجد
s] 

 الحل: نعٌد تعرٌف القتران
2s w1 s   

    

  

2

2

s 1 1 s s
w

s 1 1 s s

    


   

 

s
2

s

(1 )r (s)r
(1 ) r

1 s
1 1 s s

3
1 s







 
 


  

  


 

s
2

s

(1 )r (s)r
(1 ) r

1 s
1 1 s s

1
1 s







 
 


  

  


 

(1 ) r (1 ) r 
    إذن غٌر موجودة 

    

  

  

w]
s]

s 1 1 s2

s 1 1 s2

1 s l y

  

  


  

 

 
  

---------------------------------------- 
 
 

---------------------------------------- 
[w: جد 1س

s] :ًلكل مما ٌل 

 3+س( س6ص= ) (1

2) 

5s
w

1 s7




 

ص= (3
23 s2 s 

4)  2 w1 s1 s s  
 

 

------------------------------------------------------------ 

[w: جد 2س
s] 2ٌلً عند س = الكل مم : 

 2عند س = 3س5(  3س+2ص= ) (1

ص (2
s5

s
 = 5عند س 

3)  
3

12 s ws2
s

   

------------------------------------- 
إذا كان ل)س(،هـ )س( قابلٌن للاشتقاق،  :3س

4وكان (2)g ،5 (2)i ،2 (2)g ،

1 (2)i   (2)جدr :ًفً كل مما ٌأت 

i2(s) (أ  (s)g5 (s)r  

 (ب 
(s)g

(s)g3 (s)r
(s)i

  

 (ج 
(s)i

(s)r
(s)g 2


 

 (د 
(s)i

(s)i (s)r
(s)g

  

i(s) (ه  s (s)r  
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 إذ كان: 4س

       

  

2

3

s 1 s3
(s)r

s 1 1 s2

 


 

 

  r(s)ثم اكتب1ابحث فً قابلٌة ق للاشتقاق عند س=ف

------------------------------------------ 
 : إذا كان 5س

       

  

2s 1 s3
(s)r

s 1 f sH

 


 

 

 فجد كلا  من أ، ب 1قابلا للاشتقاق عند س = 
 
 
 
: إذا كان 2212ص

    

  

22 s 6 sf sH
(s)r

2 s f2 s5

  


 

 

 فجد كلا  من أ، ب 2قابلا للاشتقاق عند س = 
------------------------------------------- 

إذا كان  :2213ش

      

    

3

2

2 s sf2 sH
(s)r

2 s 8 sf6 sH

  


  

 

 فجد كلا  من أ، ب 2قابلا للاشتقاق عند س = 
------------------------------------------- 

: إذ كان 2214ش
2

(s)l
(s)r

(1 s)(s)g



 

2وكان  (1)l ،1 (1)g (1)l  ،

3 (1) l (1)، فجد g 

------------------------------------------ 
إذا كان  :2214ص

      

    

2

2

2 s sf sH
(s)r

2 s sH sf 4

  


  

 

 فجد كلا  من أ، ب 2قابلا للاشتقاق عند س = 

[w: جد2215ص
s] 

 
 

23 s4 s
51 s w

s1 s

 



 

---------------------------------------- 
إذا كان  :2216ص

    

    

2

3

1 s 8 sf4 sH
(s)r

1 s 2 sf sH

  


  

 

 فجد كلا  من أ، ب 1قابلا للاشتقاق عند س = 
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  ،،،
k 4 3 2

k 24 3
w ] w ] w ] w ] w]

s]s] s]s] s] 

  (s) r،(s) r،(s) r،
 k(s) r 

    --------------------------------------- 

: إذا كان 9مثال
45 s3 (s)r  س فإن 

 
35 s12 (s)r  

2s36 (s) r 

---------------------------------------- 

: 12مثال   
6

(s)r
s
  جد(s) r 

 1-س 6ق)س(=            

(s)r =-6 2-س 

(s)r =
2

6

s


 

(s) r =
3 4

12 s12

s s
 

(s) r =

2

4 6

36 s36

s s

 
 

---------------------------------------- 
وكان  نس3: إذا كانت ق)س(=1س
 ، فجد قٌمة أ3)س(=أس(4)ق
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

:إذا كان 2س
    

  

30 s s
(s)r

0 s 0






  

 فأجب عن كل مما ٌأتً:

(0)بٌن أم كل من (1 r،(0) r  موجودة ثم

 جد قٌمة كل منها
(s)اكتب قاعدة كل من  (2 r،(s) r 

pلجمٌع قٌم  s 
(0)بٌن أن  (3 r.غٌر موجودة 
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 : جد المشتقة الثانٌة لكل مما ٌأتً:1س
 5+2+س3س1ص= (أ 

 (ب 
1 s

w
s


 

 (ج  2 ws s3 s  

----------------------------------------------- 
( 1س+2-3()س2+2س3: إذا كان ق)س(= )2س

(1)فأثبت أن  r×(1) r=212 

----------------------------------------------- 

: إذا كان ق)س(= 3س
2

s
 فأثبت أن 

(1) r =-4(2) r 

----------------------------------------------- 
 : جد المشتقة الثالثة لكل مما ٌأتً:4س
 5+2+س3س1ص= (أ 

 (ب 
1 s

w
s


 

 (ج  2 ws s3 s  

----------------------------------------------- 
 جد المشتقة الثالثة لكل مما ٌأتً:: 5س
 س5+2+س5س1ص= (أ 

ب(     
2

w
s
 

----------------------------------------------- 

g: إذا كان 3س g g   ،قابل للاشتقاق عند س

(s)وكان ق)س(=س ل)س(، فجد  r،(s) r 

----------------------------------------------- 
إذ كان ل، هـ قابلا للاشتقاق مرتٌن، فأثبت :4س

 أن:     
//

/ //// / 2 (i g)i g i g i g      

----------------------------------------------- 
: جد قاعدة اقتران كثٌر الحدود من الدرجة 5س

3الثانٌة الذي فٌه  (1)r2 (1) r  

4 (1) r 

 مهم

إذ كان ل، هـ قابلا للاشتقاق مرتٌن، فأثبت  :6س

 أن: 
// //

/ / i g i gi g i g       

----------------------------------------------- 
g: إذا كان 1س i r  قابل للاشتقاق حتى المشتقة

 الثالثة وكان

] ق)س(،×هـ)س(=ل)س( (s) g (s) r   

حٌث جـ عدد ثابت، أثبت أن

(s) g (s)r (s) r (s)g (s) i     

----------------------------------------------- 

 : إذا كان ق)س(=8س
416
sH

s
  وكان

90 (2) r فجد قٌمة الثابت أ 

(s) g (s)r (s) r (s)g (s) i     

----------------------------------------------- 

 : إذا كان ق)س(=9س 
2s 4 s83 l  

فجد قٌم الثابت م التً تجعل   rs  
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 قاعدة: 

(s)r (s)r 

s (s)r s (s)r 

s (s)r s (s)r  

s (s)r 
2s (s)r 

معلومات: 
s

s
s

  ،
1

s
s

 

1
s

s
،

s
s

s
 

(s)r (s)r 

s (s)r s s (s)r  

s (s)r s s (s)r   

s (s)r 
2s (s)r  

 ----------------------------------------------- 
: أثبت أن مشتقة ق)س(=جا)س( هو 1س

s (s)r باستخدام تعرٌف المشتقة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

s: أثبت أن مشتقة 2س (s)r  هو

s s (s)r   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

----------------------------------------------- 

[wجا)س( فجد  –س 2: إذ كان ص=1مثال
s] 

الحل: 
w]
s]s 2  

----------------------------------------------- 

قا)س( فجد  –إذ كان ص=س :2مثال
w]
s]s

4
 

: الحل  w]
s]1s s

2 1
4 4

  

   

 

----------------------------------------------- 

[w: إذ كان ص=س جا)س( فجد 3س
s] 
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إذ كان :1س
s

(s)r
s

)فجد   )r 

--------------------------------------------------- 

s: إذ كان 2س f s H (s)r   فأثبت أن

0 (s)r (s) r  
--------------------------------------------------- 

إذ كان : 3س
s

(s)r
s s
 r(s)فجد  

--------------------------------------------------- 

[wظا)س( فجد  –:إذ كان ص=س قتا)س( 4س
s] 

----------------------------------------------- 

:إذ كان 5س
s

(s)r
s s
)فجد   )r 

---------------------------------------------------

إذ كان  :6س
      

      

s s s
(s)r

s s s

 




 

)فجد  )r
2

،( )r
 بحث فً قابلٌة الاشتقاق ق وا2

 sعند 
--------------------------------------------------- 

: جد قٌم س فً الفترة 1س 2 2  التً تحقق

0المعادلة  (s)r 

 ق)س( = س + جتا س ( أ

 ق)س( = قا س ( ب
 

-------------------------------------------------- 

sإذ كان  :8س f s H (s)r   فأثبت أن

 
22 2 2f H (s) r (s) r   

 
 
 
 
 

 جد المشتقة الثانٌة لكل مما ٌأتً: :9س

 ص= قتا س (أ 

 (ب 
1 s

w
s 1





 

s (ج  3 s s w  
--------------------------------------------------- 

إذ كان  :12س
      

    

s s
(s)r

s f sH

 


 
 

فجد قٌمة أ،ب التً تجعل الاقتران ق قابلا للاشتقاق 
 2عند س = 

--------------------------------------------------- 

rs(s)إذ كان  :11س   فابحث فً قابلٌة

 sعند الاشتقاق ق  
---------------------------------------------------

: إذا كان 12س
1

s s s (s)r20
2
  

 فجد قٌم س التً تجعل المماس لمنحنى ق أفقٌا

0)ملاحظة: ٌكون المماس افقٌا إذا كان (s)r ) 
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 جد المشتقة الأولى  4(3 –س 5مثال: لٌكن ص= )
نلاحظ أنه من لا ٌمكن اشتقاق الاقتران لوجود أس 

 أن فوق القوس لذلك نلجأ لقاعدة السلسلة وهً 4
 أي عنفرض أن ما داخل القوس 

 3 –س 5ع =   
 4فتصبح ص= ع 

 

 u] w] w]
s] s]u]  

u]
s]5 

3 w]
u]u4 

u] w] w]
s] s]u]

35 u4

 

 

 

 الان نرجع ع كما كانت
  5×  3(3 –س 5)4=      
 ----------------------------------------- 
 (: 1قاعدة) 
إذا كان ص= ق)ع( وكان ع= ق)س( ، فإن  

u] w] w]
s] s]u]  

----------------------------------------- 

 نتيجةالآن سيكون مع كل مثال 
------------------------------------------ 

 1(2س+5 – 2س3: ص= )1مثال

 الحل:
 2س+5 – 2س3ع = 
 1ص= ع  

 
u] w] w]
s] s]u]  

u]
s]5 s6  

6 w]
u]u7  

 

u] w] w]
s] s]u]

65 s6 u7

 

  
 

w]
s] =1(32س+5 – 2س)(5-س6× ) 6 

 

 فإن ن: إذا كان ص = )ق)س((نتٌجة
w]
s]))1-ن= ن )ق)س  ×(s)r 

 تأكد من المثال السابق
--------------------------------------- 

س( جد2: لٌكن ص = جا)2مثال
w]
s]  

 )ع(س                 ص= جا2ع= 
u]
s]2              

w]
u](u)  

 

u] w] w]
s] s]u]

2 u

 

 
 

  w]
s]2 s2  

---------------------------------------- 
 : إذا كان نتٌجة
 (ص = جا)ق)س(( فإن1

w]
s] ))جتا)ق)س = ×(s)r 

 ( ص = جتا)ق)س(( فإن2
w]
s] =-  ))جا)ق)س ×(s)r 

 ( ص = ظا)ق)س(( فإن3
w]
s]ق)س(( 2= قتا( ×(s)r 

 ا)ق)س(( فإن( ص = ق4
w]
s] = 

 تا)ق)س(( فإنق( ص = 5
w]
s] = 

 ا)ق)س(( فإنت( ص = ظ6
w]
s] = 

 تأكد من المثال السابق
---------------------------------------- 

( جدس2+2س5ا)قلٌكن ص = : 1س
w]
s] 
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( جد2س3)4: لٌكن ص = ظا3مثال
w]
s]  

 الحل:
 4((2س3( = )ظا)2س3)4ص= ظا 

 4ص= ع      (               2س3ع= ظا)  

 
2 2 u]

s]s6 ( s3)   
3 w]

u]u4  

 

u] w] w]
s] s]u]

2 2 3

2 2 3

2 2 2 3

s6 ( s3) u4

( s3) us24

( s3) ( s3) s24

 

  

 

 

 

  ---------------------------------------- 
 : إذا كان نتٌجة  
 )ق)س(( فإنن(ص = جا1

w]
s]جتا)ق)س((× )ق)س(( 1-ن=ن جا ×(s)r 

 )ق)س(( فإنن( ص = جتا2
w]
s]جا)ق)س(( -×)ق)س(( 1-ن=ن جتا ×(s)r 

 وهكذا....
 تأكد من المثال السابق

------------------------------------------ 

جد( ف1 -2س)5اص = ظت إذا كان :2س
w]
s] 

 
 
 

----------------------------------------- 

: إذا كان 4مثال
34s5 s (s)r  فإن 

ق)س(=  
1

43 (s5 s)  فإن

 
2

3 43
1

5 s4 (s5 s) (s)r
3



   

 3

2 4 3

5 s4

(s5 s) 3






 

  

 ٌجب تحوٌله  تكعيبي: إذا كان جذر نتٌجة 
 لأس ثم نشتقه  

 (1قواعد الاشتقاق )كما درسنا فً  التربيعيأما الجذر 

i(s)إذا  (s)r 

(s)i
(s)r

(s)i 2
 

-------------------------------------- 

: إذا كان 5مثال
2s9 s6 (s3)r ، 

 r(3)فجد  

9 s12 3 (s3)r   

 1نعوض س= r(3)حتى نحصل على 

7 (3)r 

---------------------------------------- 

s2): إذا كان 3س )r (s)i وكان 

 
3

8 r
2

 
  
 

iفجد  
6

 
 
 
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 : جد المشتقة الأولى لكل مما ٌلً:1س
 3(5س+1) 6ص=  -1

ص= -2
33s5 s 

ص= -3
2

3 s2

s2 s





 

s 3س5ص= جتا ) -4 ) 

 س2 5اقتص=  -5

---------------------------------------- 
 : من السؤال السابق جد المشتقة الأولى 2س
   ( : س =5،6فرع )و 2عند س =  

---------------------------------------- 
، س، هـ)س(=جاس3+2كان ق)س(=س اإذ :3س

فجد    r i،   i r 

 ---------------------------------------- 
، هـ)س( اقترانٌن قابلٌن (كان ق)س اإذ :4س

2للاشتقاق وكان  (10)r  ، 2 10 r ،

 
1

2 i
2
  فجد ،   r i. 

---------------------------------------- 
للاشتقاق وكان  كان هـ)س( اقتران قابلا   اإذ :5س

   ks i (s)r  ،حٌث ن عدد صحٌح

 s i        
1 ks i s i k s r   

---------------------------------------- 
إذا كان:6س  s i r (s)g(4وكان هـ=)4 

 2 4 g، 5 4 r   فجد 4 i 

---------------------------------------- 

جد :1س
w]
s] :ًفً كل مما ٌأت 

 +س3س4ع= ، ص= ظاع ( أ
 عند س= 

  4 – 3م=س ، م3+2ص=م ( ب
 2 -عند س = 

 

)إذا كان  :8س s) w
2
 فأثبت أن ، 

  0 w w  
---------------------------------------- 

إذا كان :9س
3 1

s s w
3
 فأثبت أن ، 

4 w]
s]s  

---------------------------------------- 
 : جد المشتقة الثانٌة فً كل ممل ٌأتً:12س

ص= ( أ

(s2)

s 

ص= ( ب

1
( ) s
s 

---------------------------------------- 
)س( اقتران قابلا  للاشتقاق وكان قإذا كان  :12س

0 s2 (s2 )r
3

   
فجد  

1
r

2

 
 
 

 

---------------------------------------- 

إذا كان ص=ق)س :11س
2
س(،2+ 5 3 r  

فجد 
w]
s]=1عند س 

---------------------------------------- 

إذا كان ص= :12س
2s3 s  

[wفجد 
s] 

---------------------------------------- 

3إذا كان ص= :13س
2 (1 s2)  

فجد 
w]
s] 

---------------------------------------- 

 إذا كان ق قابلا للاشتقاق، وكان : 14س

 1(=8( علما  بأن ق)8)/( فجد ق3)س2ص = ق
w]
s]2 s

100


 
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 ،2( 5 –)س 3إذا كان ق)س(= :2212ش

 هـ)س(=
2

s2

1 s  فجد ،
 r i

8

 
 
  

----------------------------------------------- 
  س،2ظا3إذا كان ق)س(= :2212ص

، فجد  s هـ)س(=   3 r i 

----------------------------------------------- 

)س(= /إذا كان ق :2211ش
2

1

s 1
،  

، أثبت أن  هـ)س(=ظاس   1 s i r 

----------------------------------------------- 

s)إذا كان ق)س(=  :2211ص 1)2 ،  

ظا هـ)س(=
s

2
، فجد    r i

3

   
 

 

----------------------------------------------- 
إذا كان  :2214ش

  22 s4 (1 s2)r
18

    
 

، فأثبت 

(3)أن r
3 6


 

----------------------------------------------- 

 )س(=/إذا كان ق :2214ص
2

s

1 s
، 

1 هـ)س(= s5 فجد ،   1 i r 

----------------------------------------------- 
إذا كان ق)س(، هـ)س( اقترانٌن  : :2215ش

قابلٌن للاشتقاق وكان   

31 H s
1 i r

2 1 s


 


 

وكان 

21 (1)i 4 (1) i 7 s (s) r    

 فجد قٌمة الثابت أ

 إذا كان ق)س(= :2216ص 
3
3 4 ،  

s هـ)س(= s2  فجد ، 9 i  r 

----------------------------------------------- 

إذا كان ق)س(، هـ)س( اقترانٌن قابلٌن : 2211ش

للاشتقاق وكان   s s i r وكان 

 
2
(s)r 1 (s) r  فجد(s) i 

----------------------------------------------- 
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تذكر: أن المشتقة تكتب   w]
s] s r 

----------------------------------------------- 

فجد  2= 12 –ص 3+ 2س2:إذا كانت 1مثال
w]
s] 

3س + 4الحل: 
w]
s] - 2  =2 

w]
s]

s4

3
 

----------------------------------------------- 
 1 –س 5= 3س3 –ص 3+ 2:إذا كانت ص2مثال

فجد 
w]
s] 

ص2الحل: 
w]
s]  +3 

w]
s]– 95=  2س 

ص2
w]
s]  +3 

w]
s]  =5  +92س 

w]
s](2 + 3ص )  =2س9+  5 

2

w]
s]

s9 5

3 w2





 

----------------------------------------------- 
 1 –ص 5+3+جاص = س 2ص5: إذا كانت 1س

فجد 
w]
s] 

 
 
 
 
 
 

----------------------------------------------- 

= ظاص فجد 3: إذا كانت س2س
w]
s] 

 
 
 
 
 

----------------------------------------------- 

س ص فجد 2= 3+ ص 3: إذا كانت س3س
w]
s] 

 
 
 
 
 
 

إذا كان:3مثال
l

k s w فأثبت أن
l

1
w]k
s]

l
s
k



  

l

k

l k

1 l 1 kw]
s]

1 l

w]
s]1 k

s w

s w

sl wk

sl

wk

 













 

----------------------------------------------- 

فجد  2=س4: إذا كانت )س+ص(4س
w]
s] النقطة عند

(1  ،2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

----------------------------------------------- 
: إذا كان س=ظاص فأثبت أن4مثال

   2w2 s 1 w   

 =1   الحل:
2w w.......... 

2

1
w

w
 

 
   

2 4

4 2 2

w w w 2 1w 2
w w w

w w
w 2 1 w 2

w w w

  
   

 
  

   
2s 1 w 

   

 

 
2 2

4

2

2 4

2

2

w 2
s 1 s 1 w

w
w 2 w 2

s
w w

w 1
w 2 w 2

w w

   

 
 

    

 

w2 w w 2  

 

 ص

2011 
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س فأثبت أن  = ص إذا كان جتا :5س

w]
s]2

1

s 1





 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

----------------------------------------------- 
ن فجد 2ن، ص= جتا2: إذا كان س= جا5مثال

2

2
w ]
s]

عندما ن =  
2

 

الحل: 
s]
k]

k]
s]

k2 s

k2 2
1

k2 2







    
w]
k]

k2 w

k2 2



 

    

k] w] w]
s] k] s]

w]
s]

w]
s]

1
k2 2

k2 2
k2 2

k2
k2 2

 

  


 

 

2

2

2k] w ]
s] s]

3 2

k2
1

k2 k2
k2 2

 

  
 

ن =  نعوض
2

 

 
2

2

3 w ]
s]

1 1   

 
 

ن فجد 2إذا كان س= جا ن، ص=  :6س
2

2
w ]
s]k

4


 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

----------------------------------------------- 
 : جد النقطة على المنحنى العلاقة:6مثال
 2=  /التً تحقق المعادلة ص 3+ ص =  2س 

 الحل:
 = صفر /س + ص2
 = صفر 2س + 2
 1 -س =  
 3+ ص =  2س
 2............... ص =  3+ ص =  1

 (2،  1-)النقطة 
----------------------------------------------- 

 : جد النقطة على المنحنى العلاقة:6: مثال1س

 3 w s 2 -=  /التً تحقق المعادلة ص 
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جد  :1س
w]
s] :ًفً كل مما ٌأت 

 12=2+ص2س8 (أ 

23 (ب  s w  
 س ص 6=  3ص – 3س (ج 
 (=س ص2ص2جا)س (د 

)   (ه  1) 2 w ws2
2

  

 (3-،  2، ) 2=1 – 3ص+ص2س – 3س2 (و 

   (ز 
3 3

(62)
w s
 

----------------------------------------------- 

جد  :2س
2

2
w ]
s]

 فً كل مما ٌأتً: 

 6=2ص4-2س3 (1
 2=  4 – 3ص3س (2
 س جتاص = ص (3
4) 2 s w  

----------------------------------------------- 
 إذ كان س = جاص، :3س
 ص2= ظاص قا //فأثبت أن ص 

----------------------------------------------- 
جد  :4س

w]
s] ص 2ص = ص جتا 2س جا:للعلاقة

)النقطةعند  )
2 4

 

----------------------------------------------- 
 : إذا كان ص س = جاس فأثبت أن 5س

 + س ص = صفرا   /ص2+  //س ص
----------------------------------------------- 

ن، 2+  3إذا كان ص=ن :6س
s]
k] =4 ن 

فجد 
2

2
w ]
s]

 1عندما ن = 

----------------------------------------------- 
 إذا كان س+ص=جاص، فأثبت أن::1س

 قتاص ( –)ظتاص  //= ص 2(/)ص
----------------------------------------------- 

 إذا كان ص= جاس + س ص، فأثبت أن: :8س

+ ص =  //ص
w2

s 1
 

sإذا كان :9س 3 4 w  :فأثبت أن ، 
 4=  2+ ص 2(/)ص2+  //ص ص2

----------------------------------------------- 
 ، 1م+2 – 2م3إذا كان ص= : 12س 

فجد  3س+2م=  
w]
s] = 2عندما ن  

 
 
، 15س + 1ص= 3 –: إذا كان س ص 2212ص

 = صفر /ص 2+ //ص (3 –فأثبت أن: )س 
----------------------------------------------- 

  س ص ، فجد 3+ س = 2: إذا كان ص2211ش
w]
s]  = 1عندما ص 

----------------------------------------------- 
 ص، فأثبت أن2: إذا كان س=ظتا2211ص
 ص4جا /ص -=  //ص

----------------------------------------------- 
 ، 2(2 -= )س 3( 1: إذا كان )ص + 2212ش

21 فأثبت أن 3
( w )

1 w 2



 

----------------------------------------------- 

فجد  ص،3: إذا كان س=ظا2212ش
2

2
w ]
s]

عندما  

 12ص = 

----------------------------------------------- 
 ،3=2س ص + ص – 2: إذا كان س2212ص
[wفجد 

s] (1-،  1النقطة ) عند 

----------------------------------------------- 
 

على  لابد من سؤال فً الوزارة
  الاشتقاق الضمنً


